

# 石油化工储罐区管道工艺与配管技术分析

李彤彤 荆 阳（中国昆仑工程有限公司辽阳分公司，辽宁 辽阳 111000）

**摘要：**储罐区是石油化工厂的重要组成部分，是储油系统的核心要素。运营储罐区时存在一定的安全风险。因此，要严格遵守行业标准和操作规范，加强储罐区安全稳定运行，促进石化行业经济效益稳定增长。根据相关调查资料发现，我国储罐区发生的安全事故多为施工质量和行业标准不合格所致。因此，石化行业应加强对储罐区的监督和管理，严格控制储罐区操作程序与工艺，提高储罐区安全性，促进石化企业健康稳定发展。

**关键词：**石油化工；储罐区；管道工艺；配管工艺

## 0 引言

众所周知，无论是大型化学品储罐区还是普通的中小型化学品储罐区，管道工程和化学品储罐区的管道工程都有很多相似之处。但大型化学品储罐需要注意管道技术和管道技术的先进性，可以将化工企业在达到行业标准时，因某些不确定因素造成的经济损失降到最低，这是大企业的行业共识。因此，研究大型化工罐区的管道技术和管道技术对于化工企业的经济发展具有不可或缺的重要意义。

与安装区的配管不同，储罐区的配管多在飞机上完成，操作规范严格。如果罐区管道不符合相关标准，不仅会影响泵的性能，还会影响现场操作人员的操作性，导致罐区及下游设备运行瘫痪。因此，在库区铺设管道时，不仅要严格遵守相关的操作标准，还要认真执行各操作人员的结构规范，以保证库区管道的顺利展开。管道安装前，负责管道安装的设计人员和施工人员应详细阅读设计图纸和技术规范，正确把握设计意图，加强设计图纸与施工活动的一致性，促进后期的稳步推进。

因此，本文对石油化工储罐区管道工艺与配管技术进行了分析研究。

## 1 石油化工储罐区基础理论

与小型化学品储罐区相比，大型化学品储罐区更注重管道工程和管道工程，质量标准和技术要求更加严格。但在日常操作中，影响油箱管路压力的最大因素是环境，尤其是在夏季和冬季。由于夏季高温，储区介质易在夏季高温的影响下，导致介质不断挥发的现象，造成储罐内压升高，管道中油的温度。随着温度的升高，由于热胀冷缩，油的体积也随着温度的升高而增加，导致管道中的压力不断增加。冬季，库内介质因低温而结冰。此时，罐部的内压突然下降。管道内的负压导致罐内外压力严重失衡，会对罐或管

道产生非常严重的负面影响。另外，泵入库区的压力在介质流动过程中会不断升高或降低，造成库内外压力存在一定程度的不平衡，不利于进一步提高安全生产质量。因此，在这种情况下，有必要通过改进管道技术和罐区管道技术的先进技术来减少相关的负面影响。

管道技术和管道技术是石油化工储罐区技术的主要表现形式。同时，在管道技术和管道技术的过程中，对石油化工储罐区技术的要求也比较高。环境是影响储罐和管道压力等级的重要因素之一。例如，当天气温度较高时，储罐内的介质会挥发，导致其内部压力值升高，同时管道内油温升高，油量增加，导致管道内压力增加。在低温天气下，储油罐内压力值降低，随着油量的减少，形成相应的负压。也就是说，储罐内部的压力随着环境因素不断变化，造成储罐内外压力不平衡，严重影响储罐质量。

## 2 石油化工储罐区管道工艺

### 2.1 管道结构设计

在大型化学品储罐的配管过程中，配管结构的设计尤为关键。储罐线流程的质量对公司的运营效率有着非常重要的影响。特别是对于大型化学品储罐区，管道结构的设计必须满足以下条件：在选择储罐位置时，应考虑与管道结构要求的兼容性。其次，应考虑管道回流和管道压力的现象。铺设管道时，最好使用能最大限度减少管道磨损的软接头。另外，能量管的过程管理也很重要，但是能量管的种类很多。在管道试压和管道冲洗中，最好先进行管道冲洗，然后再进行管道试压，以免冲洗，造成管道夹杂物被吹入阀门，造成仪表、电气等各种危险损失。损坏控制组件、损坏和泄漏。为有效满足管道堵漏要求，焊接是首选方法，因为管道堵漏要求一般不高，只要不渗漏即可。此外，石油化工管道阀门的布置，既要满足基本的功

能要求，又要满足运行维护的需要。石化管道进入生产车间后，应在适当位置安装通用截止阀，设备与执行器之间应安装双阀控制。

## 2.2 输送原料选择

为满足化工厂的生产需要，在铺设生产所需管道时，必须充分结合设计图纸和化工行业的严格要求，同时满足生产工艺要求，确保管道铺设符合规格要求。然而，在化工生产过程中，管道安装、静电网络管道系统的设计和泵房管道是关键任务。对于大型化工罐区的管道工艺设计要求，化工原料输送的选择非常重要。

化工原料的运输方式关系到化工企业经济流量的合理性，一般应选择经济流量最低的。因此，为了考虑输送的化工原料的保温，必须做好管道的保温。如果所选化学原料易挥发，则必须进行蒸气密封。在大多数情况下，采用沟槽铺设方法，以尽量减少可拆卸连接的使用。如果需要使用可拆卸连接，必要时可以优先考虑法兰连接，这样可以有效避免泄漏的发生，但支架必须满足可靠性要求，特别是在热胀冷缩应力下可能的。此外，储罐区管道腐蚀、渗漏问题多为设备频繁故障所致，可优先采用碳纳米复合材料进行有效修复。碳纳米复合材料是在普通纳米无机材料的基础上增强的一种高性能环氧双组分复合材料。它不仅具有高耐化学性和耐泄漏性，而且在耐高温方面也具有出色的价值。

## 2.3 管道安装与施工

在开始铺设管道之前，现场管理人员必须预先检查施工图纸，以确保施工图纸与实际施工工作相符。管道密封时，应严格控制管道的型号、规格和参数，以免影响后期作业。此外，管道设备的测量应包含一定的误差。管道安装时应采取合理的方法对坡口进行处理，不得强行焊接坡口，以免降低内应力稳定性。在管道运输和起重机安装中，必须增加对管道的保护，防止管道变形。竣工后，应及时清除管道内所有杂物，确保工程符合相关运营标准。

## 2.4 焊缝致密性检查

最后，在大型储罐区的管道焊缝泄漏检测时，建议进行真空箱试验。具体检查方案如下：先用肥皂水润滑管道焊缝，表明管道空气已排空，可以与焊缝表面结合。如果有气泡，请检查管道是否存在漏水问题。此外，在某些情况下，焊接罐会引起火灾，很可能是因为在焊接前无法清除内部的可燃材料。同时，如果

内部有可燃气体，必须尽快对风管进行通风换气。在化工管道建设中，通常有回油管路，其目的是有效平衡泵出口压力，是日常化工生产操作的必要工作。在罐体清洗过程中，必须对管道和内部污垢进行清洁，以达到日常设备维护的标准要求。

在罐区设计管道时，管道尺寸和管道方向的设计非常重要，必须考虑是否能满足设备充装和消防安全法规的要求。最后，在设计管道阀门时，必须检查设计方案是否能满足化工生产厂的舒适性要求。在一些地区，化工罐区的管道上还安装了气水分离器。该装置的目的是及时、快速地排出水，防止水锤和阻塞管道中的空气流动。

## 2.5 提升质量管控与防腐保障

对于企业而言，质量始终是核心内容，更应重视质量。在石油化工储罐管道建设技术发展中，也要把质量放在首位，管道建设质量控制的整体精细化水平不断提高，建立了自上而下的石油化工储罐管道建设全过程设计和链条。在以质量为核心的建设环境下，以质量为核心的建设理念贯穿于石油化工储罐管道建设的全过程。石油化工储罐的超压泄放火炬系统必须安装双安全阀。安全阀前后应安装全通截止阀，安全阀出口处应安装气管。同时，需要设置双阀辅助管路直接排放割炬，确保正常运行时辅助管路的两个阀门都处于关闭状态，避免出现压力过大的现象。是由于安全阀的故障不能正常释放。此外，为有效应对石化储罐管道建设中的各种不利因素，不仅要提高整体质量控制水平，还要全面分析研究石化储罐的特点。储存管道的施工技术与时俱进，转变工作指导思想，制定科学可行的治理方案，加强石化储罐管道施工技术防腐保护，促进石化储罐管道施工安装工作顺利开展。

## 3 石油化工储罐区配管工艺

### 3.1 泵型式的确定

众所周知，离心泵主要用于石油化工行业。在特殊情况下，还使用活塞泵、离心泵、蜗杆泵和喷射泵。对于离心泵，离心泵排出的介质的实际粘度应控制在  $0.75 \times 10^{-3} \text{ m}^2/\text{s}$  以内。如果粘度超过这个范围，就会大大降低离心泵的工作效率，从而降低离心泵的利用率。

### 3.2 泵的选择方法及步骤

石油化工储罐区管道工艺设计可采用多种选型方法。每种方法都有一定的优点和缺点。因此，应根据实际设计需要选择最合适的泵，充分利用泵的性能和

实用价值，促进石化企业实现经济效益最大化的目标。首先，列出基本数据。基本数据包括泵的位置和高度、环境温度、管线长度和运行条件等因素。需要注意的是，在选择液位时，无论液位是高于还是低于泵的中心，都必须选择最低液位。其次，确定流量和扬程。在掌握最小流量、最大流量和正常流量的前提下，应选用以最大流量为核心的泵。确定泵类型。在选择泵型时，应充分考虑被抽送介质的性质和泵送效果，结合流量和扬程确定泵型。

### 3.3 泵的布置

可燃液体泵必须考虑到将泵放置在不同环境中造成的不同工作效果，并将泵放置在防护坝外。如因个体因素需要将泵置于密闭环境中，应注意保证泵房地面不在坑内且房间通风效果好，并安装应急风机。泵房门应尽量开大，泵房内至少有两扇安全疏散门，其中一扇可用于泵的进出。在布置泵组时，设计师首先选择的是单排布置，泵组数量多的情况下，也可以选择双排布置。此外，每个泵组之间必须保持80cm以上的距离。如果是直列式泵机组，应根据用户的具体操作情况确定泵机组的泵房和泵棚内的通道。管道设置在泵的动力端，操作通道设置在泵的电机端。区域宽度不应小于2m。在两排布置中，两排之间的距离至少应为2m。

### 3.4 储罐管口布置

一般需要将加注口的空隙放置在斜体下方，并使用垂直的常压喷嘴进入孔内。顶部应设置为180°，孔应对齐，以便顶部平台周围区域易于进入。如果有孔，进料孔高度高，进料孔方向必须与进料孔斜体方向相结合，保证球仓上下各有一个孔，且工作应按平台管道意愿进行。常压立式储罐浮子液位显示接口应安装在孔周围，可满足液位控制器调节的布置要求。此外，为减少设备的开口，必须安装液位指示器的头部。注意禁止在输入输出处安装设备接口。大多数情况下，接口会调整到导体的位置，以方便仪器的安装和维护。集水槽排水管也应安装在垂直罐的底部，注意凹槽。有必要在排水头的一侧安装排水配件，以允许有效的气流。最后，必须安装在地板上。调整罐底与管道距离时，应注意规范化、合理化。

### 3.5 罐区配管设计的注意事项

在储罐区安装管道时，应严格遵守相关技术标准，避免违规操作。通常，热管的高温工艺管应放置在管柱或管对接的一侧，以方便补偿器的调整。同时，整

个供水管线（自流流）应沿坡度“阶梯式”铺设，并确保罐区管柱或管隧的坡度至少为2%，罐前支管不小于5%。在管墩或管架上的关键作业点建桥，保证下桥梁最低点与管状保温层顶面的净距保持在80mm以内。为相关人员开展业务活动提供便利。罐前支管高度应与管板高度相匹配。如果罐体前支管上有管柱或管架，管架应安装在相应位置，管架高度应与水压试验后的高度相同一般情况下，水箱前支管与主管线主要通过柔性或弹性连接方式连接。如果底部较软且地震开裂程度超过7度，则应在第一阀和第二阀之间的罐壁附近安装金属。软管需要注意的是，在设置金属软管之前不能做支撑，以确保挠度。安装塞板和截止阀时，应安装在料管进出口周围区域，并尽量安装在防火堤外容易接近的区域。水箱中的阀门也应集中调节。预计在不同的媒体下会出现不同的情况。如凹袋形，应尽量避开气象回流线，防止产生U形液体的密封问题。如果储气罐顶部的出风口可以通向大气，可以将排气口调整为垂直，洁净出口最好调整在排气管下方。然而，由于大多数气体是重质成分，因此必须考虑从密封系统和燃烧器内排出空气。

### 4 结语

综上所述，随着现代科学技术的不断进步，我国石化工业取得了较快的发展成果，其中化工罐区发挥着非常重要的作用，尤其是大型化工罐区。推动管道技术和管道技术的进步，对于提高化工设计的科学性和合理性至关重要，同时也能够最大限度地提高化工生产的安全性和质量。但是，随着未来的不断发展，对管道技术和大型化学品储罐区管道的技术要求也越来越严格。因此，应不断创新和优化储罐区的管道技术和管道工艺，加强化学设计的标准化。促进罐区管道安全稳定运行。化工行业要不断努力发展技术创新，提升我国化工技术水平，才能走在世界前列。

### 参考文献：

- [1] 赵振宇.浅谈化工储罐区管道工艺与配管技术[J].化学工程与装备,2022(09):188-190.
- [2] 王志国.大型化工储罐区管道工艺与配管研究[J].山东工业技术,2021(20):45.
- [3] 刘维斯.大型化工储罐区管道工艺与配管技术分析[J].山东工业技术,2022(05):21.
- [4] 郭春杰.大型化工储罐区管道工艺与配管研究[J].化工管理,2022(06):170-172.